


f;:
%

. Ed
"




ARITMETICA
MODERN A

1.? Volume




WENCESLAU CARLOS GALVAO FILHO

CURSO DE
ARITMETICA MODERNA

1.2 volume

Revisto

por
Jost CARLOS PEREIRA




ARITMETICA
MATEMATICA { GEOMETRIA

ALGEBRA







PREFACIO

indo lecionando matemadltica para normalistas,

falta de um livro no assunto que Pltdt’ﬁ‘t’ servir

rientacao ds professoras, quanio aos f(ipf(‘(lj real-
menie importanies a ensinar a criancada.

Inicialmente, cortando tudo que fosse supérfluo
i aprojundado demais no nivel de aprendizagem ras-
cunhei 1oda a aritmética e geometria. sem estar préso,

importante que se diga, a um programa pré-estabele-
cido. Da ampliacdo aprimorada désse texto, resultou

esta colegdo, que espero traga a @sse campo uma com-. .

k. 4 8 a I"'"' - B T e e
ribuigdo diddtica e aos que se interessam m AR R
um livro de {dcil aprendizagem, A . U

A seqliéncia de exposigdo e a forma de
eguem entao uma ordem ldvica dei

‘ U

assunio sem quebra de e "’ gt

FlarEs

para continuacdo deo m

rr.
11

{)

cdo,




ARITMETICA MODERNA

A aritmética é a parte mais simples da matema-
tica, o que nao quer dizer que seja a mais facil.

Para podermos estudar qualquer ciéncia g o)
mos definir o seu campo de existéncia. ‘w "v 5

#
r”‘"!

0 campo de definiglo € o «m




(ETICA

ncia dos nimeros.
temitica que estuda o8

0S numeros.
resultante da --n'ﬁ_
com outra da '

‘ncia dos nameros
567 89

quais iremos
ica construir © ¢

nto que rgprcscnta

iidade conhecida q

"U" a d(.“{.‘ 1
u conhecimento
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EXERCICIOS
CONJUNTO

contendo laranjas.

Pegar Uma CaLx d 50 descodiiiil gdorxjunra ¢ a reunido de elemenios que |
Caiva ¢ uma quantidade CGES $ um todo :
. g nos quantas laranjas contém n . e
Pois se pergunta - A cada elemento do conjunto damos o
saberemos x~ unidade.

Contemos guantas laranjas tem nNesSa CRIXES o J& vimos que a unidade ¢ arbitrdria.
S necarmos outra caixa do mesmo lamanho e Exemplo:

Iu_-t..L

rchermos igualmente com laranjas do meSmo o _ Um prédio ¢ formado por um conjunto de a

:-.'_L ‘.—:‘ _r_:;_'\_.:f';\‘r contar novamente, ]ﬂ 08 tamentos.
quantas laranjas contém a caixa. e O todo € o Prédio, o elemento é o apar
Se pegarmos um caminhao du laranjas ¢ encher- " Uma cesta de laranjas é formada por um ¢
05 cOm caixas iguais s primeiras, leremos facilmente to de laranjas.

a quantidade de laranjas ida no caminhiio. | O todo € a cesta contendo laranjas, o ¢
' ; - _ £ ' a laranja.

A saber: Uma caixa contém 50 laranjass ot
nhio contém 100 caixas, portanto @ QUATERENEE
aranjas que contém serd de 5.000 9 , PomMar

\ unidade aqui ¢ 1 (uma) laranja. 258 .

. - '7}{.10 contém | ] Pomar ¢ o conjunto de m

a unidade - Pomar é o todo.

o Arvore frutifera é o m
ndo no pomar hd 20 caminhOSs

| | ra caminhdo (contendo 1ONN 3
de 13 iy 3 A Terra é o |
e L CTVAT que 3 variagio da unidadeeam Terra € o tod& ,..; ’
" -7 CUIM 3 nossa conveniCnCEE Mar e continente »

icve ser mantida consh

-.".,; )
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EXERCICIOS

f) LINIT O

» conjuntos e dizer os '

f'jti.ulr, |].1ix‘ rcbﬂl’lhO, ..
HICS, molecada, alfabeto, ano,
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'f'

PROPRIEDADES

v que conhecemos sobre a Terra PIMlli uma
Halidades
Caracteristica, propriedade da coisa,
ma qualidade basta que seja conhecida).
1~ SN quahdades caracteristicas das Ccoisas quc
a0 notadas atraves da e \['h.fanle M.Slm
suas definigoes

[omemos um pedago de vidro ¢ olhemos atraves
S QuC S ‘i"*u,’., VEer OS nhichu quc C&[ﬁo pO['
Diremos que ¢le permite a visdo através dele €
1 § ,f,!rr*;'*lu'ﬂ"'t;fff' de H{HES}?(H'EHC‘EG.
Désse modo podemos concluir todas as proprie-
objctos ¢ elementos que vamos estudar.
crcicio, pegar um pedago de barbante,
 de arame, um copo de agua, uma folha de
O . -
; Faca voce mesmo as experiéncias ¢ conclua quais
ropriedades que encontrou.
Lepoi de conhecer as pmprlcdadcs do C-lw
nples agua, facamos uma mistura. - ade _?; ,“:* -.
L.sta 4gua qll.mtln pura possul 4 prop iﬂ‘-".- de
transparéncia, pois bem, adicionemos a el u
bem escurs. Ao fim de uma gu J
onada, o que se observa? Que Sl peE
dade de transparéngia, s

v

-

11l
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Conclui-se entdo que um elemen
sropriedade em determinadas condich.
*sta pode se transformar.

. I,'- .
Iremos entao guc a ﬂgua m 113 |

parente ¢ em mistura com um lHguic n

tOMna r‘_f'-':it (.

Opaca ¢ outra propriedade.

_J"i. .
3_,;_

PROPRIFDADES DE UM CO

Todo conjunto pode ser formado pe
da mesma espécie ou ndo. s

Exemplos:

l _h)
2.%) Boiada
3.9) Cidade
4.°) Frutas

Nos loc20m s
pécic. Dlzfuquaq 1
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COMPARACAO DE CONJUNTOS

Devido a necessidade de se ter a 1déia da quanti-
clementos de um conjunto, utilizou-se 0 mé-

) odo da comparacao entre os clementos do conjumo
clementos de outro conjunto conhecido.
Em tempos passados o pastor para conhecer a
juantidade de seu rebanho usava o scguinte ProcCcesso,
p cada animal fazia :-*=m*-|mmlcl uma pedrinha.
) Na hora de recolher o rebanho, conferia com as
nhas. Se ao altimo animal correspondesse a ul-

1",_.‘;}4;1}” concilula (_lllt_ nao se le‘deu nt,llhllma

‘h’ e

! ANALISE

_ Se faltasse uma ovelha sobraria uma pedrinha.
% Faltar uma, seria o mais provivel, pois, seria dificil
urgir uma pedrinha a mauis.

Se sobrasse uma ovelha, isto ¢, tinha uma Mﬁ-
nha a menos.

O mais certo seria que se perdeu uma p
pois nas redondezas nio haviam m ov

eI que nascesse uma, entdo Iﬂ 1

i
Como vemos, embora t -
o problema das ovelhas
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sph® 3 & I‘-lqﬁ-'l-n e gy

Unidade (Numero inteiro)

Ny
cOonuniy dOs l

NnUMEeros INICHOS

. imtoiro
| 1 b
Prédio | andares |2 apartamentos
| prédio | andares
andai * .l|‘.lll;llllt‘ll|(lh

FXTRCICIOS SOBRE UNIDADE

Pegar um pedaco de barbante de um comprimen-
qualguer ¢ na fachada de sua casa medir quantas
cabe de lado a lado, anotando €sse numero.

O numero obtido dessa medida representa a lar-
da frente da casa.

vejamos, ¢sse pedago de barbante pode ser de
qualquer tamanho, mas escolhido o seu comprimento

L - j
i | i
- e

4 de ser sempre 0 mesmo para o nosso trabalho.
S¢ alguém quizer medir a sua casa para comparar |

-OT1 @ nossa, tera que usar um barbante com o mesmo
comprimento do nosso.

| Dai éle poderd concluir s¢ a fachada da casa déle
¢ 1gual, maior ou menor que a da nossa casa.

Como a medida de tddas as coisas, M cla
lapio, Franga, Brasil ou qualquer outro ¢ "
do devem ser Iguais. para facilitar a

Xato das grandezas. fo resolvido Q

iernaciona) qU€ a unidade pa
¥ria o merro.
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(‘om a necessidade de conhecer as qu r
gam OS NUMEros, S
Pora seorepresentar um nomero, usasse

o simbolo chamamos de numeral

i

AL

dois ¢ 1gual a 2 ou 1l
rés ¢ 1gual a 3 ou 1l
watro ¢ igual a 4 ou 1V

o L
com a definicao podemos usar gl
ar .
L quUIZCIMOS para representar um DUIRErDe
Comparemos um conjunto qualqucr *

bl

iI
L, AL
- 'I"r&

-I

') L‘ L) Eu""“llnlth} Lihl Compar.m c
li'

Juc O Ta..]‘rl..”‘-i.'nlu. rhl

i 1.'9.1 %
l-
5

.epresentemos a unidade pelo num ral
duas unidades pelo numeral 2 b
(rés unidades pL]{] numeral 3
quatro unidades pelo numeral 4
cinco unidades p(.IO numcrll s

unidades pclo numeral 6
scle unidades pelo numeral 7
01to unidades pelo numeral 3 )ﬁ
nove unidades pelo numenl 3"“'

¥
‘\'
i
. s

.:;.,r

5

v osse conjunto de nGmeros 1 :
daremos o nome de sucessdo ¢
yucessivo de L numcro‘c

dade a mais duw mesmo nu |

Assim 6 é 0 sucessivo ﬁ

ol l”nll"\

1'.*~_r
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('ONJUNTO F SUBCONJUNTO

Os : E
‘ L IS ImMbOlOS t-: é,.. (— -) qg

ro C, 0 nome deste simbolo é pertence
i ASSIM 1CTremos
| E [2.4. 6] I¢ dois pertence ao conjunto [2.4,5,6]

ral @

IC € NAa0 perience
“ ) 4.5.6] lé-se 3 ndo pertence a0 conjunto
12.4....06]
-stes simbolos servem para indicar se um ele-
nertence ou nao a um conjunto.
Quando QUISCIMOS dizer a mesma .idéia para OSs
coniuntos usamos 0s simbolos l('mm:m pynis COHIde]
ASSIm
onjuntos (2. 4 5. 6] C [2.4,5.6, 7, 8 9]
lt-se o conjunto |2, 4, §, 6] esta contido no conjunto
(2, 4, 5,0, 7. %W
Ou a mesma dea
o conjunto |2, 4, 5. 6, 7. 8, 91 D12, 4, 5, 6}
Ié-se O COomunio l."‘ 4. DD 7, 8. 9] C(Jnlém
O conmjunto |2, 4, 5, 6]
() simbolo (7 indica conjunto vazio,
A0 conunto que esta contido em o .
nome de sub-conjunio, s e

......



nmeaero Q) IL]“L'\L‘nlﬂdU p'CIO nu
cuja qu lllluLuh - llllLI G dé o idé‘. “
o0 boremos assim o conjunto dos ndr

CONJUNTO
VAZIO

ZERO
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L2 L

e 5

'm_ —imﬂ'!i-‘-l"'."!_-ﬁi._"-f

xiste uma infinidade de conjuntos quc podem
ntar as quantidades.
cscolher um cujos elementos s&o:

01234808788

les elementos chamaremos de algarilm
Dagui para a frente faremos a quanticac

ntos de um H}lljunll} L()ffcw ‘ w

ASSIM ao Ullljl.lnl() ., 35
|mmh_,_ ao numcm 5 O%o' ‘ﬂ




VMERACAO DECIMAL

0,1,2,3,4, 5. 6. 90:1
ados para {nrmarcm 0 conju Do
INLCIros. ' ﬁr

icma decimal todo algar'ismo

e outro é 10 vézes maior que ¢

UImos assim que os valores M
M sua posicio. 3

Humero  associado A sua pe
ralor relativo do algarismo.

"-?

i‘:r

'.l!ial

249
2 valor absoluto
200 valor relativo

e
L B

4 valor absoluto




AT
s O seu valo
I CO
r-

L
w D !
-
o
N BN PO
il

H"‘ 4[‘
102
3 O
# lio

J

1V,
W |
na 1"
casa mora” a m
-.;. -q

P

‘Eniena ).




coluna

L |

O 2 vale duas unidades (casa das
na 2% ¢le vale 10 vézes 2 un

portanto 20 (casa das dezenas)

i
l._{-

vale 10 vézes duas
| & vale 10 vézes duas cen

SC classificarmos em Lrupos os “

cada um possui 9 elementos e

Cada 3

ETUPOS ¢m sucessao fm‘m

()

j - grupo — unidade mph (
- Prupo — dezenas, nove grupc
30 FTUpO — cenlenas, nove

.9 grupo — unidades de 1
raem : 9 grur)(} — dtnﬂ“ “
) grupo — centenas de

- LR

.-1|l -f_.

L n

_..J.'Jd*r

N L &
i

-

o e

= S e ot
i AZCT CXCICICIos com 08 ndmerc 4
tena de milhar. | H

A0S que segucm dchII dl 2
chamard ordem dos mllhOu.
Ihoes, qumlllhﬂes ¢ assim suc 1

A éste conjunto dawmm e 0
numeros inteiros decimals,

Como se pode Gﬂﬂﬁw

que o conjunto dos nidn
infinito 3 "“’?

Ay
&3

o - ‘-“ .II F L]
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1%

ler um numero

i 1() 100
' () (U N) 100.000
0 000 000 | 00.000.000.000
00 000,000 100.000.000.000.000

D Centenas ]
‘ 1 )ezenas de Milhares Centenas dL‘ Mllhares

Dezenas de Milhoes  Centenas de Milhoes
Dezenas de Bilhoes Centenas de Bilhoes

| ¢cr o numero 4.345.078.915

345 078 015
milhoes milhares unidades

Hilhoes, trezentos ¢ guarenta ¢ cinco milhoes o
O1to mil, novecentos ¢ quinzc unidades. T s

b xercicio: ler OS nuUMeros 1
23.048.927.854 &

.;“"'"1

:é‘-;

-

,..J

24567

l
i'|.-

¥



IGUALDADE

Diremos que 2 conjuntos de mm
s quando possuirem o mesmo n? d‘

Inrnt_mn\ duas cestas de la.rmm

Ma quantdade, isto é, o mesmo ;
-MOS que sao 1guais, i

ARTA
2 A B

Du

Dando
wsLreveremos
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PROPRIEDADES DA IGUALDADE

g = 8
112 um valor ou objeto qualquer, € 10gico
: er g '« valor ou objeto ¢ igual a si mesmo.
| Chamamos a 1sto pmpricdudc reflexiva.

Evemplo: um livro € igual a ¢le mesmo, Wi lapis o
; igual a cle mesmo. -.~',;:‘-:":£ |
() ¢ igual a 10 B
S ¢ igual a 5

t 3

e
-

-

R
....



0s dois ou mais valores ¢ "
m de a outro de b mas

1 ¢ uma bola

outra bola com as mesmas s
Imos entao POr a = b ou b —
Ha uma simetria, 0 que ndo
idade., a sua indica(;io

> @ ¢ um lapis igual a outro b, b P

um terceiro ¢ concluimos que ﬂ
podemos entio csCrever:

ol - b b p— c
(Ol 3 — - C)

[_'ﬂq ¢
:filli":l']"l.'uj

4 propriedade tranumm
ade da igualdade.
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O mesmoe numero
sentados por nume-

.J..

¢ 2, 2 menor que 3.

FXERCICIOS

Qual a diferenga entre nimero ¢ nul

) Qual a diferenga entre 0 conjunto o
naturais ¢ a do conjunto dos nimeros int

- Tl
]




AR

() numcero [“ULIL‘I SCT TCPres

§ V)
il

LS 1?1.1“;” 5

sete: sho iguais?

i
-

JAS ~~n.‘}”lllllh“‘ﬂ- L‘KPTCSSM:

seguintes expressoes:
173 1075

as se Llllfllt‘b CXp | =,;
{ >hh>d, para qu

cita a 1gualdade (Oﬂdﬁ

aplicada:
l 11],] cO1sa ¢ ]gual a dt '-.-ii.

B<C
ou C<A
NSitividade da Llcsigualdadc
a =D
¢ transitividade da lgualduh

Tl .':‘F
g - ©
i 'F._'

3




i
!
]
!

W 1 5 L]
L - . o ]
d ]
. ¥ F)
- - = -
g d = .
l L]
- e - [ e e
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_ 2 457.890
111111 9973739

| 1
i i &

numeros em algarismos
hilhdes e quinhentos mil
mil quatrocentos ¢ vinte ¢ NOVE
co milhdes trezentos ¢ vinte ¢ um
rilhao duzentos milhdes quatrocentos e vinte
nove
um trilhio cento e vinte bilhdes duzentos e €inco
mil cento e vinte ¢ nove

1 ) !f:tlJﬂ-]iHiL'

cstabelecer os sinais currcspondcnm = <} . --.'-.-:'5" A

e

1 e -
e o
I . ‘-..,I.:_-ql'_

ab de f[§ DO
para a -2 b=5 d=7 e=3 (=S .
REYENY ¢ |

R |

| . , 145
" ol § I.I d - ! < g b>c ¥ 3 "‘f B "f‘.-_'_
BRI & 4 el

" L S T wrm 3 .ﬂMWW' W‘Fﬂ,{'ﬂ ,l,a-#:*-“i"‘ =




FXERCICIOS

»
r-'. -
JT \
a ,.:l .
i

NUMeros corre \pondcntﬂ m

c1ros formados.

ceniena dezena
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OPERACOFES FUNDAMENTAIS

coos tundamentals da aritmética séo:
o, multiphicagao, divisio, potenciagiio

Adicao

v de adicao dos elementos dos conjun-

lementos sao chamados térmos ou par-

(mais) indica a operagao de adlCEO

de adicdo consiste em reunir duas
unica, chamada soma.

LT o o

2 parcela
B - 6 parcela
8 total ou
soma

4 ¢ Bl |"_‘.,"-l_.'!wl F.ﬁ

caucao de unir os elementos de um conjunto
de outro conjunto chama-se adigao.

Itado é representado por um nimero chama-

S oracio de reunido ou unido de dois conjuntos
do com os simbolos U ou + o

U 000
() 00
)
i

!

Hiai

g O



S*'II{J:;L

onunto ¢ contém todm
() conmunto a contém 4 ¢
rtanto pode-se escrever ¢ con

0 = I8

EXERcicIO (1)

a UucCc=0>b 2 -‘.HL
'gual a b, lér a seguinte X[

-

" ‘j"-

Indicar ¢ CSsas unides con

.ﬂ“
b::] hﬂ’q
8§ = 3

h =

r
:J"
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i1

FAPRCICIOS 1L NIIJMI-,RHS

Ii >

POPEesanta um conjunto de 6 Iuranjas.

ldade acima corresponder a outros
que seia verdadeira,

pondente para o8 conjuntos
10712

ario tem 7 laranjas, Pedro tem 15 aba-
\ntonio tem 20 bananas.

dicacao pelos sinais na ordem crescente

b

lelfal;ltjlf‘*,
tiver 10 bananas, Antonio 10 laranjas,

0 ovos. Quem tem mais?
Soma
tuar os valores cnncluir as CXPresm

bi>b (b4c)> b (aTc)=§
1) 7 (d+a) (f+gtath) 7 (‘+"+b)

(b+f+a) (I+bTa)

}.J" ISLd

o s

7< 15 € M
7 frutas < 15 frutas < N’

*J‘ I}‘ '-'”'II-J e*:

10 = 10 ﬂ L*'"
10 coisas = 10 ¢

.F'



i
111

ARITMETICA |

valores das letras para que “ | ,;r*«

4"-'&3'

| & - C e e

, 2, 3, & S0 ﬁ“‘ﬂ

% 7, ... b € numero maior ﬂ
portanto pode am

g ...~;’1; '..}‘:1..
nitos valores

a>bhb

quais os valores que b m
:r a = 10 9876543
D > ¢ ) A SR 8, 9.4
Zl.--'bﬁ'c 19
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!
FXERCICIOS
achos de bananas, com SO bana-
Oual a unidade usada?
DTCA10S sendo 2 com 3 aparta-
Jois andares ¢ cada andar com 2
W% '_:'-LJ{IF.,:A.{_‘:
dades usadas?
quntos correspondentes as unidades?
s-

o tem S50 bananas
+ S0 + X o S50 =

7 | 50 50 T
)- | nas bananas bananas bananas bananas

Hands
anidade ¢ 50 bananas ou 1 cacho
unidade — 1 banana.

) ’ . .Tll""*-rhl'.'
!‘.. ,'F}-"I. {r‘ k i

i ‘-\}
prédio -— andar — apanm & “
% -ﬁl" -r‘ i:

.I‘
"' .-4-.-441,' .

2 1) S prédios = total . id

_;:1 :.‘i "‘11-

| . ‘1‘

i-._.lp".'l 1

andares ==
upunm =

; l-" n_{l-'\li ] .

F L.r o, .

'l"l

- .,_.-, "!_
ks ] .‘-.




FXPRCICIO (2)

l ()()
l (00

10 Como se chamam os cww

.

Qual a operagio indicada? =
Qual o resultado? AT

ncluimos quc:

{ i gt
L 1 {) 35 Th il

icordo com que propriedade?

v ams

"l
¥

S usar tlth“t pllf.'.l a frcntc nr o _
P i ICulares ¢ letras para os casos oo S
lef ¢ conhecemos bem. pois o

1“‘
-iI?;’\u .

r.l

i L Il_l; " ' : .
"e A quantidade do conjunto
L ;ll;il.r-ﬂ,l quc_hnuwr Operacdo de adicdo
CEx. o 0lsa a ser adicionada,
| X ¢ Pedro 1 ad
] S em 3
! lem n nhuma port 12 lara.njn - A

Portanto 0 laranja unindows
dfanjas e indicamm < v

CINOos as P

inteiros.

Un
junto ¢
junto né
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i
:f
DA ADICAO DOS NOUMEROS INTEIROS
na Jde dows numeros inteiros quaisqucr
¢’ T’ JUJI!I',IIJ,.
Oonuntos mmteiros:
Cuos elementos o ndmeros inteiros.
clementos também sdo numeros
dors conuntos teremos um novo con-
| Nlos inteiros, portanto um con-
| E_‘* e &
1 L D= C¢C
© que a adicao é uma operagdo fechada, pois
e '~ nimeros inteiros é sempre outro nume-
5 Ja nortanto pertencente a0 mesmo CORjunio.
re- |
que | 5+4=9
Ao | 54 71=12
iC- |
L & Derigncem ao IMesmo cm,m %
4 _:ﬁ 7 s ,_

Propriedade mmm‘ﬁ_ 4
wigho podemos uﬂt; 3-

i SN

ﬂ.- ,1'!




ARITMETICA

ADE DA ,\Ill(,'.i()

mudando-s¢ a ordem das par-

- 4-:'2:6
1{) 7+3:

FL pr:rr{frh nao zilluru d

d550C1ando-se

(1+ 14+

Aqui 1Odas P
POsSICaO 4 vont
de se lazer

Estg POTtanto demonstrada: o
lativa dq adicho Do

1)+ (1 4+ 1)

arcelas sdo ig
ade ¢ ¢sta ﬁublti

T




i | 1t 5 ‘lh]‘[”‘HN.'\

e -

OPRIEDADE DA ADICAO

¢ o clemento neutro da adigio;
nido a 0 ¢ o proprio namero.

3 +0=3

so demonstrar pois é verdade (tendo
ntidade e nio se acrescentando nada, ela
Y 8§ P (L‘|Lll’i)3).

-

] il!_':_"..'t_ 3 -
- - -

. «oma de um ndmero com 1 (unidade)
ccutivo do primeiro.

-
g

=
-

i

h‘f i = ¢

onsecutivo de b.
vdo dois nGmeros inteiros nao nulos, a lﬂﬂl

4.0

pre maior guce qua]qucr um déles.
| 0
n.° natural b .




(JPERACADQ DI AIHCAO

dOo-s¢ as |1It1]’ifltddd(.§ da m
nteiros teremos: Dado 3 H.-.r"'-"' (L34

A usare mm. do seguinte conl
ymaremos 2 elementos, depd;

0 3.Y eclemento.

operagao
22 8 = 7 recaimos nu adi
calcular a sOma com mms de
¢ssa de forma idéntica. ,e\
T

"‘a'.'H["ltl' 1,
0+7+4+8+ 108 39 i
10+ 7 = l
4+8=
17 + 12 =
29+1$‘ -'

A propriedade am.crio: ja
¢ valida para 3 ou m.j‘ | f‘

Llﬁmﬂﬂ‘l)“ 2 a 2 m

'_ .
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¥ 1 E s
WIS Y O

i
{
cdade associativa da adigdo. O in-
| va ¢ a dissociativa

| 40 = 20 +r 20

mesmo sentido do aumento do
¢ aumenta ou diminui confor-
Jiminuimos o namero de parcelas

8.392
.45 .429
| 53 .821
5309 + 8.392 + 45.429 + 34.892
2 300 + 53.821 34.892 =
10 i?\ij ; 348‘*)2 e 101.022¢

109 66.130
821 +34.392

—— T B T R E

Il

e e i iy ww we A  mm o B

12
) A
53 .

Tansformar esta adicho em ad :'.:
5020 + 7289 + 8392 +

"

",; _ ol

T

-

o 4 3 Ry o
. i'q-_i- PRy




Fxrreiclo

1ades dezenas  centenas
I

3
IC1OCINIO ¢, :
UINO Nao 3
Icm outra S
Coiuna ou grupo 7
imediatamente 3
superior e
completa-se a soma 19

N - ™y

"-': L:ea'il

| : laz-se da seguinte maneira:
¢ Colocamos um ndmero abaixo do ot

1T, Nos 1 5

48 Colunas; e 0 nGmero do g

“PETIOr soma-se A coluna scm

: 3 6
16

9
Y
8
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al'cs

l

0

U

0

0

] ExemprrLO B EXERCICIO

- 1s () parénteses usa-se em matematica

1 gque os clementos entre parénteses devem
. antes das outras feita essa operagao os

»ses sao eliminados.

10 4 5 ¢
15 + 8 = 23
% + ».
colchete i
chaves e

em o mesmo significado dos parénteses. m%‘&
diferencié-los, para ndo confundir.

r‘.
;u"

. - .

e

Exemplo: ek

10 (I+ %

i .I_ r - -
[ .":LI > . )
L
[l P
., 5



OPERAGCAO INVERSA

Operagio inversa é aquela feita de um I
pode ser dcslcnta pelo modo contrério,




NA aTMETICA MODERNA

."‘;l L

SUBTRACAO

dois numeros inteiros.

nversa da adicao € a subrracao, e o

l-'i‘li .'l" .l?l.\'d‘

Dados dois numeros, adicionando-0s teremos uma
S¢ da soma tirarmos qualquer um dos dois tere-
numeros inteiros nao nulos

s 0 outro. (A soma de 2

¢ maior que qualquer déles).

Assim 8 lapis 4+ 3 lapis = 11 lapis
oull—3

| ]] —8 =3

Sublrawo de 2 nimeros in

= 8

53

R e T



10— 12 = 7

De acOrdo com a defini¢io de subtra
achar o ndmero somado com 12 dé o resul
Este nGmero nio existe dentro do nosso “ampo

L%

5 Rtk




(RITMETICA MODERNA

ERNA
- )
INDICACAO DI 51 Ill]l.\{j'“) %
| | ; Y
Menos
yCTI' 8 “*Hl‘!!‘l\,‘.lﬂ - prL‘(_‘ig() quc 0O 10 (mi_
maior que o 2.7 (subtraendo) para que
ferenca entre ¢les. Assim:
8 — 11 = 2
Concluimos que a operagao de subtracdo nem
sempre ¢ possivel com dois nGmeros inteiros
quaisquer,
’1'0“ | Por exemplo se Pedro tem 10 laranjas ndo pode-
‘ mos tirar 12 déle.
 de-

10 —12 =7 '"-
Achar 6 — 0 de acdrdo com .mme
nimero que mndo a 0 & 6




ARITMETICA MODERNA

&
|
jue na Operagao de subtracao nao hé :
<o rvenos «
l s fechamento, POIS dado dois numeros quais-
cho di nca nem sempre € Uil namero Inteiro per-
\ . 1\ AW h
t | u"”}lllllt‘ ll.ll‘“
l" s NO Caso :.
0— 12 | ]
| )

resultado dentro do cnnjunto de

contrarcmos o

TTOS INLICITOS

Na subtracio a ordem dos térmos altera o resul-
o. diz-se por 1ss0 que a subtracdo nao ¢ uma ope-

raca0 comutativa

.'1..1.-{
i LR LA 1N

I}Hi‘*-
12 — 10 =
lése 12 menos 10 = 2 se trocarmos 10 — 12 ? l1e-se
10 menos 12 = ? que quer dizer no 1.° caso tirarmos

de 12,10 ¢ s-obrdm ou restam 2 (2.°) tiramos de 10, 13
0 que ndo € possivel, portanto concluimos, i

nao se pode trocar a ordem dos elementos na ¢
de subtragiio, portanto esta néio é mm
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\DICOES E SUBTRACOES ASSOCIADAS . .

fundamental da diferenca de dois nameros.

 Somando ou subtraindo um mesmo ndmero
rmos de uma subtracdo a diferenga néo se altera.

xemplo:  Se vocé possui 10 laranjas e eu 4 a

diferenca é de 6, ora se vocé ganhar mais 5 ¢ eu tam-
bem a diterenca sera a mesma, 1sto ¢, 6.

)y [nverso. se ao envez de receber darmos 2 la-

=

anias vocé e eu. a diferenca também continua a mess

10 ~—6 =& . _ E

Inverso
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‘-.f__:!t-jl: .i SR g Y LN R s ha s e

dica

Para subtrair de um nimero a soma indicada de “

| 4 s0s outros ¢ suficiente subtrair sucessivamente ”w#%:
~ 35

2 dos térmos da soma a saber: N o
¢ Voct tem 100 laranjas e di 10 ao Jodo, S & Ty |
: ¢ 3 ao Antonio e ficard com quantas”? 5 i ol S

100 - (10+s+3)=100—ll
100 — 18 = 100-—10--5--.3

.-.' r“" “ ' J

B - k " % .
. . . i'. ;ﬁ_'-_'-ll.'?.'.‘.... r' ' ) e . | ﬁ._" * {,"r-.-
‘- .Ll . . L 2 "ﬁ:'hd F*‘ e il . sl o ::"_, . I_L )

5 o bt ¥ Cpt e . T
I" " ‘ '1- \ ’ ‘t' '

t .I..
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NPRESSAO NI MERICA

| RADI CAO

DICSSao0 numerica’” COMoO O pn’}priﬁ nome in-
i ”lu i 14

va. uma frase uma idéia escrita em
crica em lllh'll JRCIN COrreta.

Expressdo ¢ a H.uhlnlxmn LIL uma idéia ou pen-

.I-‘-ul:liul""Lv.hI

Ora, a expressao numerica € a lransmlssao de uma
pensamento atraves dos nimeros escritos ou

Velamos:
rer- Paulo tinha 20 laranjas perdeu 3, mais adiante
um ganhou 10, em seguida vendeu 5, com quantas laranjas
Paulo ficou?

Traduzido esta faganha pela expressao m

(20—~3) 4+ (10—385) =
17 4 § = 22




ARITMETICA MODERy, | \RITMETT
. ¢

Pedr
nhou 10 |
cento de |
germ podi
abacaxis.

Perg
: quais as

: | (
| Perdoado. nao SCja enforcado. @
2] PerdoadO nao, sCja enforcado. 1 1-0)
: | 12
Vela apenas com a ¢ 010C: 1GA0 dil \'irgula muda 1 10 ‘
mpictamente O sentido. ‘ l ¢
¥ No 1.° o homem foi perdoado.
*’} No 2.2 o homem foi enforcado.
l Assim também acontece na matematica, | Per

Exemplo:

Exercicios de leitura da expressdo numéﬂcttﬂ
Pontuacdes ). R ' .

3"'“’+5+3)-—2+s+¢

1 .
0 'i,_ R
W iE“...' e £ i
- .-r' ...- ___.Ll_ f
. R, =
" = '_l f_. .1.'

t:i'*'h’!'.;hrv.:. n g
;3,. aS e
> r. A
i ; .L

-

.n'?
-

.}

I‘ﬁ

. . ..|.I"-.h

- r - . )
s &

‘.- 3 _-_' & ' i

1. AT
# 10
Uhis ;"‘ S

i".:“ e
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AL TICA MODERNA

o

L

I

duzia

5O restaram

’ 5 I L b L"-\u

aixas com 50 laranjas =

PROBLEMAS

NLrou no pomar para pegar frutas, Apa-
u de laranjas, 12 cachos de bananas, |
AXIS, ¢ pos tudo num caminhfio. Na via.
-se 20 laranjas, 10 bananas, uma dizia de

¢ quantas umdades foram usadas e

.:'.* Cailxa contis i1 .‘1] Lifd“];l\
| 54 “-,1 L) L1 ir]l II] I‘HI hll“nl']tl“-

Respostas

hos de 100 bananas = 1.200 bananas
500 laranjas
100 abacaxis

e —————

| .800 frutas

nto de abacaxis —

lewn 20 laranjas

|0 bananas
| 2 abacaxis

e —

42 f{rutas

R o r
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!

G 0 B INTERPRI 'ACAO
. ! 4
" A ,ih] “g“' ilt 'll‘]l[lg;.“.} qunlO
Vejamos = . o ter ¢ como aplica-lo;
) t‘:-. A | %4 .
» '.II”I&“ JU)
'\ ) |_'1' ) '
C1Mi Hltih_'.l_ !
| lma Ooperacdo. « tH/h’hJ(.‘.‘r)
{ \ | ”1*"?1_\“ Y O Miniii Hr’lﬂ icm L]UC SCT maiO]' 2) Qua
Y SNid \f' {i 'r--lr-' ) aqu‘
Portanto outra L‘nl‘ln”*“-.ll"'. 202> 1D & quc se lé a cCs§
nte maior que quinze Temos portanto que conhecer _ Exe
~scala dos valores dos nimeros. Esta parte nao foi
¥ dada teoricamente mas esta implicito nos CONCEIOS
dNICTIK ITCS. \l uIJIn(]H

Dado 2 numeros saber qual © maior ou O MENOT Por

1) Contamos os nameros de casas.
Aquéle que tiver mais nimero serd o mmr
Exemplo:

10100 ¢ 9999

cHmeSunmmm002°um4g“
1.9 ¢ 0 maior, C)sunungt :
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L)
. PO . :
- Quando tiver numero igual de casas o maior serd f.

ucle que a parur da ultima casa da direita para
esquerda tiver o algarismo maior.

'S
or cemplo
M
. 57805 e 39905
5>3 ,
" Portanto conclui-se 57905 > 39905
* 6.00000 e 5.99999 |

600000 > 599999

[ — Condigdo que as unidades dos nimeros
sejam da mesma espécie,



ARITMETICA MODERNA

MULTIPLICACAO DE Dois NUMEROS INTEIROS

Podemos definir uma multiplicagdo de dois nume-

ros inteiros como sendo uma adi¢do de parcelas 1guais.

Assim sempre que tivermos uma adi¢do com par-

celas ignais de nimeros inteiros poderemos transforma-
Ja numa multiplicagio ¢ sempre que UvVermos uma
multiplicagio de nimeros inteiros podemos transfor-

mar numa adicao
Exemplo:
2 +
8 4
7 X
3 x7

-~ W (39 ] "J

ARITMETICA MODERNA

X b
a+a... +a=>bxa
b4+ b. +b=axb
que se ¢ b vézes a ou g vézes b.
Exemplo pritico
[emos em uma
sala 4 filas de
cadeiras cada
fila contendo 3, a soma serf 3+34343= 4)(3===n
ou ainda
3 filas com 4 cadeiras mmt
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i

e ’-‘Mtxx.; R PR

Chamemos a esta operagdo de multiplicacio ¢ in-

dicamos da s¢ guinte mManeira:
PROPRIEDADES

‘B
£

e
:
%

Chamamos ao 1.° fator (4) multiplicador, ao 2.° Multiplicagao
-~ ) \ 'Il | - . -
fator (3) multiplicando ¢ ao re Itado, pr}obuto 1) E uma operagio fechada, o produto de dois
Observagio: A indicagao da multiplicacdo pode ndmeros inteiros quaisquer € sempre um ndmero in-
ser feita da seguinte mancira teiro, propriedade de fechamento.
1) 2 % 3 = lé-se dois que multiplica 3 2) Comutativa = a ordem dos fatores nfo al
ou 2 vézes 3 tera o produto.
2) axXb=ouavézesb 3) Elemento neutro — o clemento neutro da
: 4 multiplicagiio ¢ 1 (um), pois é o dnico nimero inteino
3) 2xa=2a & ' que ¢ indiferente ou neutro na multiplicagio, pois ﬂ-
axXb=ab compe . quer nimero multiplicado por 1 € o m |
a Xb=ab? ey Exemplo: | £

5 % 2 nio se usa 52 pois faz confusio!
Ca) (e

“* adingitn

. T r-:ﬁ.q-‘;‘““h*
& g lb

——r—y. ayy
.




\RITMETICA MODERy,

Obs.: Num produto temos.

Multiplicador ¢ Multiplicando.

Multplicador \igmt;;'_' quantas vézes tomamos o
multiplicando como parceia: i |

Como a ordem dos fatorés nao altera o P"'O(]Um‘
podemos escolher 4

Vejamos um ¢Xempio

00000C no 1.° caso

000 - diremos coluna
000 temos entao

000 ) O 6 colunas
00000 ¢ contendo cada uma
- 23 83 S bolas

W o G B e

isto quer dizer que as parcelas (colunas) contém 35 ¢le-
mentos (bola) cada. 6 é um ndémero indicativo de
quantas colunas tem o conjunto donde se¢ conclul que
o néimero 6 pode ser “dispensado”, isto €, substituido
pela operagio primitiva, a adigdo S bolas + 5 bolas +
5 bolas + 5 bolas ~ 5 bolas + 5 bolas = 30 bolas
0u 6 X (5 bolas) = 30 bolas.

M""’ da mesma mancira tomando ¢omo

ARITMETICA MODERN/

MULTIPLICACAO DE VARIOS NUMEROS INTEIROS

Propriedades

Calcular o produto
L) TX3IX2 =

Calcula-se primeiro o produto 7 X 3 = 21 subs
tituindo-se na 1.2 expressio o seu valor teremos 21 X
2 = portanto uma operagdo ja conhecida.

Da mesma mancira calcula-se o produto com
trés fatores.

Faga como exercicio a expressio

5x2x7x3u_5.




- m(;.-r__,_* Ure
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i
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3
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ARITMETICA MODERNA

Valem as propriedades ja

- s 9 \es.
cagdo de 2 fator

FechamentoO.
poIS

Comutativa

Elemento n

4
1
Associativg
4 X 5 X 3

(4 X5) ~

0 0 (zero) anula o produto.

SX3IX2XS5 X0X%x2=0

TR T
vi

Le

para

a mul[iph_

ARITMETICA MODERNA

ELEMENTO NEUTRO

NA ADICAO }
NA MULTIPLICAGAO

O zero é neutro na adigdo, o 0 é multipio na
multiplicagdo, mas a multiplicagio ndc é uma soma
simplificada?

Como pode isso ocorrer?

Sabemos que o nimero neutro é aquéle que e
porta indiferente na mesma operagio.

A multiplicagdo apesar de ser definids a partir
da adig@o nio tem o mesmo clemento newtro.

O elemento neutro na soma ¢ o zero, na multiph-

cagdo ¢ 0 1 (um).

0O+a=a




ARITMETICA N[ODERN,\

Mitiplo de um nimero inteiro

Chama-se maltipio de um niémero inteiro mﬂ: S

Mdonhempntmom:roqulqw

ARITMETICA MODERNA

Multiplicidade
S¢ja 0 numero 5
8 = &) 3 X9 =45
435, 40 sdo maltiplos do nimero, sio obtidos pela sua
multiplicagio com os ndmeros que constiteem © con-
junto dos numeros inteiros. (n)

Exemplo:

Mualtiplos de 5 5X1=S5
SXan=Sna

n um nimero qualquer do conjunto, como ¢ “__’ 2
0 conjunto dos numeros inteiros h
junto dos multiplos de um 0u

ﬂvs'_ -
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o ARITMETICA MODERNA

Observagdo:

y Os multiplos

L ™

r 0 & A B ipe
‘[::L‘I’I‘ Q L'k‘nillqh‘! d()\ nu_

o seu alearismo da unidade - SCmpre

i .
Uuc
onstl

meros purC\ .
0.2, 46¢0d.

»®) s nimeros nio mualtiplos de 2 lerminam
-‘\ ~ Ry ) \ "\\ . NUmecero i r\l 10 o S O f
em 1, 3, 5,7 ¢9 ¢ a ¢sses nUmMeros da 31- S O nome 5.2 Os produtos de um nldmero por 2. 3. 4. 5. 6
. e mitmesrnt npares que e 3 a_ _ _ i 4 .
de conjunto dos '_f_. 0! ? €5 quc X mos repre reccbem 0 nome respectivamente débro. tnpio .....
sentar pela expressao = n + [ K73 sextuplo. . ., e, sio mdltiplos ou multiplicativos.
Sendo N um numero inteiro quaiquer 6.°) Os miltiplos de 10, terminam em 0. 00.

000 etc.

N = I 10 21
N B % 5
N 1S+ 31

Expressoes numéricas que envolvem adigdes, sub-
tragoes e multiplicagoes.
de qualguer namero natural

F

N e —— R
> N - My
e

0 Nas expressdes que contém multiplicages ¢ adi-
0 ¢Oes tais como:

0

0 2X5+7TX84+7+

T g
iy

i,

0 =
0 = ¢
B e

B

em expressoes como esta efetuamos primeiro as mub
tiplicagoes.

4%) Qualquer némero é sempre A saber:
¢ de si mesmo,

~ 3émiltiplode 3pois3 X 1 =3 .

XS 4 TRES 1«:’-3

o A
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ARITMETICA MODERN A R .

Aeora fJ.ZL'm\“ a soma OnIorme ja vimos anterior-
mente.

13, r
AlMinamaos oOs parcnteses

[3 37 1] )

Fazem primeiro as contidas r
ja for visto,
Entao 43)
(2+7) X8
9% 8 X 8§ = 64
Confira
¢sla scgue a anterior.
9x 8+ X = . .
125 : SX3(2+5)+7+8X5+4X3=
Rk 320X +7+ O XD AIXALD

;'..' }

Fazer o seguinte exercicio

a¥e
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. Baa
S 47
‘mﬁ .

-

B -

s < P

-y

Dado dois nameros se efetuarmos a multiph

teremos produto,

T

A saber:

Divisio pE Dots NUMEROS INTEIROS

. Py
Lt T f-"'-ﬂr‘ ‘-‘:‘

19) Divisiio ¢ a Operagao inversa da multipli-
Divisao: Dado dois nimeros inteiros consiste em

Divisdo é a operagao; o resultado € o quociente.
achar um terceiro que subtraia sucessivamente um dé-

cagao.
les tantas vézes quanto indique o outro.

R £ 4

Assim:
\ '\it‘uf:

10 =~ 4 =9

1) Numa

miltiplo do 2.9
Seja a :

R
- .

L

2

%3 "o

Vo et A L i g

T L .
423 PR

amviccn

divisor “ B :
yuve 2 sublragoes

quociente incomplicto ouve Qx

P
-

resto.

Numa divisio completa onde o 1.2 é mdltiplo
do 2.° temos:

15 -+ 5 =3 > IXS5=13
TN A S Ty
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o
A

\ operacao de divisio nem sempre € possivel com
dois nimeros quaisquer (como a subtragio: ) nem sem-
pre ¢ possivel determinar o quociente de dois numeros
inteiros quaisquer usando o conjunto dos nUmMETOS in-

= : : : teiros. Dentro désse conjunto para que cxista 0 quo-
Divisao de dois numeros inteiwros dados numa cer- ] Lt R T :
e G e ciente ¢ necessdrio que o dividendo (1.7 numero) seja
ta ordem € a C'Jﬁ:...‘..) quc perouic cnconirar 0 quo- " (™ O it
- : : : multiplo do divisor (2.9 numero).
ciente désses numeros. Toda n*.x.;.pu\m.n corres
ponde a uma divisdo. Essa correspondéncia chama-
remos de equivaléncia.

Vejamos:
5% 6 = 30 30 - Para que exista ¢ (dentro do campo de definicio) &
. a s - "8 —_— ’ - . - # .
W - " b
B . 302 5 necessario que a seja maltplo de

Expressio geral Ex.
aXb=q <=+ q:b , Nlohiquodmmomn“ ,;,.»,,-"-
i ro inteiro que multiplica .

NM“

.\J_.

b
k
H

—
SR L S

* e i
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O ZERO NAS OPERACOES

O clemento 0 (zero) el a

numa adigio qualquer ¢
inico elemento que € neutro; pois ndo altera em nads

a soma. Sempre um nuamero unido ao zero 0 é o pro-
prio nuUmMero.

Na subtragio: qualquer niimero — 0 € o préprio
namero, porém nio podemos achar a diferenga de 0
b e identic 6 000 | divisor dilukads (zero) por um numero qualquer pois ndo tem sentido
' q t‘_k ‘9-1 ~* : & T— Na multiplicagio qualquer nGmero multiplicado
de zero ¢ntao O quOXic Sk por O (zero) ¢ O

0:5 =0 ' S=0

2) Se o dividendo e « divisor forem iguais o

quociente € 1 0X10=20 I0X0=0

5 - '- | X 928

Casos particulares

Vejamos por definicio:

_ Rt S Multiplicagio: tomamos 0 nimero 10 como pas-
3) Se o divisor € ijgual 1 entao o quociente € cela O (zero) vézes, isto ¢, nenhuma vez portanto sua
igual ao dividendo. soma é 0. Ou

=3

10 X0=20

PROPRIEDADES DA Divisio pos NOMEROS INTEIROS tomemos o 0 (zero) como parcela 10 vézes, mas como
na adlgao qualquer nimero somado ao O (ser0) €0
1.°) Nio possui propriedade de fechamento. | préprio namero mmho-fﬁ...ﬂﬂ“ b

" _‘.";;,‘;.
| cuomun-doao zero). Se ke SRS
=2%) Niopo-mpropmdademum. e \ Donde se ¢ ( que qualquer mumero vizes O

T -
o G --..{f
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M =) oG
numero quaiquer

\i M aclar \_"‘_li\‘

'
1.5

N

<

Fomando a definigio de divisdo como operagio
+~ 0 ndo tem sentido

inversa da multiphicagio a
¢ mro. Por-

055 ] ésse outro, pois pois, qualquer numero vezes U (zero)
tanto nunca poderemos achar um nimero que muits

e 0 (zero) qualquer que scja
plicado por zero d¢ outro numero

i

concluimos que nao ¢

o resultado sera scmpre ’

ésse miimero, solugdo indeterminada. 0] .

Segundo a definigao que a divisio é uma subtra- Exemplo:

¢io de um nlimero por Oulro sucessivamente lantas P R
vézes quanto indique ésse outro, teremos, possy

Cuidado com o numero 0 (zere) ¢ um pb.‘

0+-5=0 .
— 0 néo tem o T8 qualquer operagdo.
5 i 1
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PROPRIEDADES ENVOLVENDO Duas OPERAC
Of g

Multiplicagdo ¢ adigao
Multiplicagdo e subtragdo.
Dizemos que a multiplicagido se “distribui” el
‘ subtragdo. P
Dondu. "fﬁ ya0 ¢ distributiva em relacio
a adigao ou sublr‘;.;.m
\amos_d;-:n.gncr.-f esta propriedade que envolve
duas operacoes:
3 X (/

por defimgﬁ tem
~y ~

Para a subtracao

i

3 (6 + 4) X l:*

Ty . 3 o . ‘ (ﬁ 1 4] - lU
R 7% 10 X (2 + 3) = 10
pela prupncdadc associatn a adigd _
crever dissociando

(7+7+7)+
Novamente pela definigao 0o K
(3 X7)+ (3 X2) = (6 + 4)
X7 S X2 = 6 X2+
Visto a mulnphcacan ser comutativa a proprieds-

de distribuitiva é feita nos 2 sentidos.

- $X {1 +2) = 4xXT+4X2

(7 +2) x4

'b-
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ARITMETICA MODERNA

Observagio

A adicd0 ¢ a SuDiragde
cio a multiplicagao
nao ¢ \\.rd L.T“

Do 2.° modo

-

¢ro quando

Divisao
um dos lats

Dado o produt

podemos escrever

(4 X5%x3):4

(3XS5)x4:4 =
go;dd:sn@o_i/5><4cmuluplodc4eow
X i

ARITMETICA MODER

Exemplo:

pela propriedade associativa 3

ou ;till\lkl (4 % o .: -
pela propriedade dissociativa

(45

(1850

180 X 2 ¢ multiplo de 2 e o resultado & 180, pois
todo numero veézes €Ele ¢ seu miltiplo conforme foi de-
monstrado anteriormente.

Conclusao:

para dividir o produto por um nimero quando um dos
fatores désse produto {or multiplo désse numero, basta
multiplicar 0 quociente désse fator pelo ndmero, pelos
fatores restantes.

No exemplo anterior.
(45 X2 X4):2 =

(45 X 8) : 3 =
(45))(8 2::45)’54

o gl T !‘r_'.f‘_‘.‘:ﬁw 5

-
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r\p}](dg&\}

A divisao nao

Vejamos
“}f' _" .

Propriedades distribuitiva da divisdo em relagio

pode-se escrever
a adigdo e a subtragdo.

(20 :4)
"

(20 :

2) == A propriedade distributiva da divisio, em rela-
¢do a adigdo, & subtragiio, niio vale em qualquer sen-

sao duas expressoes diferentes e de resultados diferentes. tido.
Como sabemos a divisio s6 tem sentido quando e

seguimos a ordem dos clementos. Por definigdo, dado Veja:
2 numeros achar outro que multiplicado pelo 2.2, divi-
sor (na ordem) dé o0 1. (dividendo) portanto as pro- (18 + 2!,) ; 2 ;2 . ; X zl;i
'I;wdndplvalcmmaordcm, sentido ou diregdo. (21 —12):3 = R

dhmpull Ucri 4 : — ’ e )
| e £ e Inversamente ndo tem significado
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7
-
5
- .
3 .
" il
¥
. o
E,\‘—-\ \\\:\‘\ \‘ ETICAasS | 1117 d ) ) | S das pe 4\""”’.\ {undamer 3 :
- ¥
A E."l\\".{‘ t._'j.: ) 4as dua ) D - b \'\i"‘rt?;'.'-. ‘ ; 3
. ] o TTe T . - 3
:T!L..[I??':u. — - e ha i | . 1L o
\;'[?" CXprcssa - - - - b Cild 45> quat clemento neulro U ZCTO ) e
X - n N L o | -
_ PEracoes se cag eSpec faz-se segul \ssociativa, nio é distributiva P
" 1 " - - — N C 5 C - k 1)
\ oraém. primec ad -dy UK a3 U 30Cs (¢ Comutativa
-
j = .
’ oD -..-..I\. R L« O — | - i {"‘ﬁ
MUD 10U
- C ’{
¥ XCMPpIOS f ! g2
- 20 - ey \lii' em (| _;-'l-'f.‘I! MNio ;E 5
g .
'. - - 5 \s.ri] £ \(J;'lf(-fi..'\'ill’.l : e
g i ~ g S ! L - - = e : ; . .
g - Ndo tem elemento newire (que scja mdiferente)
? . . 2 ™ b g hiive .
Nnao ¢ dssoclariva, ncm 4Qisirbulineg. i

i &

P o . _ e MULTIPLICACAQ

S AT~

Pt o - FT% _ Tem fechamento
7 . E comutativa &
2 Tem elemento newtre (1) ' t
E associativa

E distribuitiva nos dois sentidos em relagio & ad
¢do ¢ subtragdo. CE AN
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Que é uma operagdo em aritmética?
Produto ¢ uma operaciao?

Qual outra maneira de identificar as operagies

J 4 .y

AN WD &N

Qual o nome do resultado da divisio?

Qual a propriedade aplicada para que se possa
dizer dois numeros multiplicados d& um resultado
unico. Ordem dos fatores.

Podemos dizer o mesmo para uma divisio, quanto
4 ordem dos elementos.

Se dissermos dados dois numeros dividir um pelo
outro d4 um unico resultado.
Divisio Porque?
Se dissermos dado dois ou mais numercs adicio-
L v Lo onstets nando-os, temos um Gnico resultado. E verdadeiro?
Nio é comutativa g"a gx(;:rp‘plos._ :
Nio tem elemento neuiro R O
gl e Quando um déles pertence ao outro. Qual a con-
Nio ¢ associaliva dicdo para que se possa dizer um conjunto F-. 28
distribui laca soma ¢ subtr 50 a0 outro., 1 >
R e e Assim o conjunto dos m
0 conjunto dos nUMeEros pares ¢ 0 con
s impares.
Qual a maneira de se 1

E
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| ) Dados os conjuntos

[1,2,3,5] e &4

diz-se
ue 0 clemento 2 pertence aos dois conjuntos e portanto
comuin. e
2) Dados \"
1.0) (1,3,,57) ¢2°) (1,2, 5, 4 5T NN
l“ff SC : : .

&

que os elementos do 1.9 sdo todos comuns 30 2 p
lanto que o 1.° estd contido no 2.° ou que & 25

sy

AN N
craghes po- tem todos os elementos do 1.°. ~
da maneira Se ¥

1) 8 + 44 10 S
22 = THEh ¢
22 —T7T =185
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. ok st onl v S

~odl LS
¥

Rt o P
Sy ’
L
.
L
., Sy -
[ .‘ ny
peirt o
> S

I Divisdo —

*‘A‘ ! _:lj ;I < S - AW ' : , {:\ ] - 5 < s & - - .\‘

f donde 3) 150 : (3X5) = 150:3: 54 .

40 X5 = 200 «~»(150:3: ) X (3 X5 = 1N

¥ ». N '1 &

200 = 40 = 5 4) 150:(8+7) = 10X8+ 10X17
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A
. g . ;
\ SN ol |
. 4 4 \ 1
4 b Y
x
4 i 185 base ) OO0 enile
| - -
e - -~ I ok "i I \ ) & J | i H - il -
YOTENC A ) N
. » 1 5 \'L 3 ] M ~ ] {1 &
. ¥ LI . L u INIe e - -
da potenc -
] ~ i 3 \ b 7 D I b > 1 r -
Potenciacag ¢ uma muluplucagao ac 1atores iguais
—~ S : ‘
_ Oonsisic cill Modo de se lé -
s nm numero mulup | tantas s r | \ . 9
.
= - —, - i i - 1<) .~ 3 A ?
to Indique OULro, Cuitiau ke IUEL ddiina a sua nino correspondente ao expoente mais 1
agireita T nd LS
LTCILA.
L' ™ ) "IN 1 N = r l_ '
A - 1M " Ll 1 | ] \ . '.h
A0 numMeEro gqud aove LHUPHCAUo | cie me SN
mo (1sto ¢, tom jator) chamamos d : LSS P o'y
Lr (R o AULLLAC od 4 . L | i
0O AlFaris L s =ibedl O JAGCLHETRG 15¢ G .7 . gd . & P ;
_\\‘ dif @ il - \sad 5 CINCO a Séxta ‘k\ Y * 1 Cid CINGO 2 YWOLeENCia ..v’,_'-
i
v} -5 TR % Y TNt 1 tvl x 1 o S— " 5 . . ' - R
CNmMamos CAPUCIL Irés 4 quarta potenc Ol Ires a poicncia < e
I ‘ "}.

E g . 1 2 ™y . (] - 1 ™
como fator Exercicio: ler as SCEUNLCS POCTICIAGUCS S
. 1 i = - - | 3K
.N_‘\\:(n "‘l ac - 5
' 2 hg 11) L® o -
’ . * g
. 2 ’ q 1 3 k ’
“ g 9 3 '_ —— : _ If 1_ \I;L \.,\\'“\.I(__'i\:\'.\‘ '.?_' '.':i\"m'L‘ I | \I\""Q;:.. \.:-.-‘ \;J.‘!“
- — o I b e ; . — 1 s a5 OB
[li' (4 L‘\[)tk‘ll’l‘ 10 £ ".\-‘\. Jd0 tj\l.;'...!n.'.\j\.‘. 2 K50 \u’.\‘

. : - 2 polencio =xemplo;
Um produto de nimeros iguais, ¢ uma polencié Exempl

¢ 2. . » '

gdo. [Entdo, potenciagio ¢ a multiplicagio de UMA
indica quantas

- - : _ 4" = quatro ao guadrade ou quatro a 2.% potenc.
base cujo expoentec € O DUMCTO QuUE

3* = trés ao cubo ou trés a 3.% potémcia

-

vézes essa base ¢ tomada como fator. \
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A
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Y 1} l‘_; N 1ICACE hl q [' -
- . SWITAUL U . AU
Potendia © vV i -
:,_( i . . s C A
. A ela polchliay
}l"L‘_.l.‘ |1.d Lelld k
= mn L ) L s !
| ) Ui Lilld -
| Y k Wy : I I
d .~ 7L i1 dCyNd -\._ W b - —— L AN )"“Lh'_(r__ [ ( -
1 ( L e
. + -
™ ] svms i 141 i el U — ~ - i - ‘ ig) }l i
Fodcinve Valts - ) : %
[ ] i . I-— - -
ultinlicace INdivads =
- T ! — | :
oA LA AL
- - - 5 ; = 4
b T o - . —
TV 7577 1 % e L nd ‘- 1L UL » _-._;'._~“- a U r
LALEN Y W -
. 4 = Wi €1 g Ul & ‘ sy - AL F - . ;
E : i i k - Y. o -
_|)|.[., LlLlllllk_'ll\ (8 1 T\\\l\_“\ .\\..v:.c.n.‘ COOCIUL-SC QUK {3
" . :
: 5 ¥ . 7Y P T 3L " § - ™araT gy r Mt ¥
f e T : expoente ¢ no minimo igual a 2, pois para haver mu X
I..' - L e il “ - .l : o, . QA S - # ok r.- g
‘ 11.ljllL\[\‘;'.'~) i)l\.;[ A~ i\. \ LU 3 & e L LD A b1
i 1"' & p r\
- 0O L% - . - - — ~ i ™ - — . . = o
' e 8 : n d Casos de expoentes O ¢ | Por convenglo ace B
£ vt s . (1l rado 4
}y & a4 AN vl & We M - 4 - LEAREE RS - — g X SE: FMLiTMmaAsry 1 1 A TLLTh "Bt
: ' tamos que as poténcias 0 ¢ 1 de um numero tem o8 ot
i 1,. e 1 s 4 3 I's ) ) % ¢
] i T nis — — 1 O . - " & ——— . N TR RIYTY &
: reynnamali & resultado no 1.° caso igual a |} no 1.V Cas0 © PropEs .
2 : 2 de 4 NUMEro assum: :
(1 W T ’ ) ~ | r f *ncla de s.
100V d PUlLliVid 4 OC £ C W - 1 polchcia < Ut
a N l
{L\“‘. P4 . 9 - . / “1 l. Wl L
‘Y — ) ’ Y ‘
7 & = 4 - “ y i 1 .

3
- O
™
&
T
> 5
o
o)
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-Ldlde

4 _ PROPRIEDADES

1.9)  Possui a propriedade de fechamento

iy Nas poténcias de base 1U temos Sendo os nimeros usados pertencentes aos Con-

juntos dos numeros inteiros o resultado também serd
: @ = 10 Conclui-se que a poténcia (ou um namero inteiro portanto pertencente a0 CONJINID.
' P — 100 resultado ) tem tantos 0 (zeros) 2.°) E distribuitiva em relagio & multiplicagio

10
10

100.000 expoente Vejamos.

1000 -_J'._..."\'.': sCja O valor do

il

Assim ¢

o 1o
’,

”

p 4

10°, 107, tém seis zeros ¢ 7 zeros
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Dcfinimo_\ d : ruﬂiu uma ope-
ragiao de unido entre dois ou mais COnjuntos, represen
tados por nimeros, em um Gnico numero chamado
soma.

Vejamos um exemplo
pn a adigac
"

-

Partindo-se de que

gue a uniao
unidos a mais outro
em matematica

(2) vamos demonstrar que 3 +
3 ¢ consecutivo de 2
portanto 2 + I = 3

entre dois elementos
dois s30 quatro ¢ sc¢ representa

Se nossa hipotese fosse

1) =3

= I+1)+lil=81%

pois 4 consecutivo de 3
Aceitando-se esta verdade. ¢ com as definigbes ¢

a légica construimos o campo de aritmética.
Por esta razio,

ouainda3 +2=2+1+2

S consecutivo de 4
: = 1
a todas operagbes a serem feitas

- (2 4+ 2)
} + 4 s
=441 =3

m i.' U
g LA
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2.0 caso procure

\.\‘id'z""

[ i'.? ‘d

Segundo este metodo dgi‘.zn-mn\ 4 multiplicacge
como uma adicao cujas parcelas sio Iguals .
.\'_cstc Caso suas pmpn.:d.:dcx sa0 consequéneig gy
Opcracao primitiva, a adicdo.
O mesmo acontece com a potenciacio que ¢ de g
finida como uma multiplicagdo cujos fatores s3o jguais
Notamos assim que a Potenciagio cmol\:vmul- . 4
tiplicacdo e esta por sua vez envolve a adigdo. > X3 X4
Diremos entio quc a potenciagdo ¢ mais com. h 2
plexa que a multiplicagio, da mesma forma que a mul- A posiclo das nftmeris NG SHESE —
tiplicagdo € mais complexa que a adicio. diz-se por iSO que A SOmA © O PrOdNlG POREEE &
Por esta razao devemos tomar muito cuidado propriedade comutativa
Assim quando formos utilizar esta operagdo de- 90 4+ 30 g
Vemos procurar compreender p erfcitamente os pro- L) ‘.*]U i gl 7
blemas para evitar erros ¢ confuses. Caso contririo ;t) 17— 42
ndo chegaremos a resultado algum. ol E
Vejamos:

(1) 2’ ndo é 0 mesmo que 3* :
(2) (2 + 5)* ndo é o mesmo que 2* + §
(3) Agora (2 x 5)* é iguala 2* X §
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i
o
W
=8
E..
.._
"
.‘.I.
5
:"‘..
ol L
¥
N
-
?
-l
v
;
o : | i1 \ ’ { ] %
A I ) A f‘:'
ULTIPL] POTENCIACK
|} 1 I
|
.
I ] ',: N i F !
- —— - A - 1
] | " |
A e —
f) 5 iy S A 1 N . 'l - ] o~ . i
a . ' - vuma multiplicagdo de polenciagoes onde z
: s
4 base ¢ a mesma, a base mantém ¢ o expoente é @ b
- . : : ==
pois resultado da soma dos expoentes 4
. - T
4 2 A
36 7 =63 v —— 3
: %
: o - :
- & Y 4 Por Mingc :
3 [ ‘{., D L - O dCLINPGac
P Q :: y s k) 3 3 ¢ — 3 “\ N 3 :-
4= — - A - » . )
E ,;-’ - - 3 3 . 3 . X 3 A 5
i ) = :: - -
3 = 3 POt CORIGEENS -
= . - [t L LR L N 8 -

(SXT) x84y — 34 (30N 3 =3I X3 XIXIXNIXINIXIXIXI=S
¢ 4 —
o 2 C -~
#l (3 X7 ki -
i . 10 & . D¢ um modo geral
Y XS XTI - 4 & \r o g
s 4 =5X7Tx2 L o p L
i - L} - .
i ' :
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-
s
D'\.‘\\I DI E\("l NCIACAO
Lsando a dcelimig a0 de divisdo como Up‘lr“%‘ ko i
4 i “ |ﬂ<
; .
versa da multiplicagac
Para sc obter 0 quociente de duas i"-‘h‘ﬂu."eflgt_\ 5
L B i e
\ ¢ mesim OdSC LAUGd UdUad potlicnciaco |
u ~allld CHC LA OCS . o
. - _— - 1 4 % 2 - " . ) \-j‘. l\q.\k
]:‘u\.! ¢ Ceria ordaci L 1C Il QUILra gue ::11-|[;Pil\_lel
pela segunda seja 1gual
\\\.:
. Wl —_— -
= - -
L P4 L ~ _— .~ -
- - - "5 | - = - —— — - -
.. 1S - i
= = b
;‘ : ’ - 8 )\ : ) (4 ¢ 2 ; s
K i ksl b.....--\. ~ - - - Ll b ¥5 | - I i Ll; » I c g p y
y O expoent: . nr - { L Al ) _s s + O ) O .
: O CApocnic d L - J déndo ) seja maior
E ou Tg_.'..i a0 ¢ - ente d :_ i r para que o quo- | \ \ { & S - N N 1. S 4+ R + R
. # s i -~ S : . \ ) 3 5
4 L[Cﬂl\.’ p-....r-'...'..\,_ al) L ¥ NUMEros inte Qs O T (s ¥ t\ o) W g e
. oy 1 1 — - - > » i\ T ) A y - - Y
sl O qu viILHIC OO 1as polcncCiacoes da mes- * & X O o BN 2 B B g B R P
} -
i ma base ¢ outra de - base cu poente é a di- 3 8§ 4+ 8 N 8 ko
h 1‘—, N ] 1 e - Ly
ICrenca da | DE1a - . o n . = e Ly
;_ § B Peid L. 3 ) A2 - o 225 + 225 4+ 225 L
* - -~
b LACIND - e
« . 4) 3% 40 =5 x (30 + 10)
" "h
-' : :_, ) p, : ’ 9 ) 2 i 10) ) 20) 1800 n’
o a “ 3 X (20 4+ 10) (30 4 10) 4+ (3 {
1 Dol g "
OB Pois de acordo com a definics, (30 4+ 10)
BT - 7eA & G LITLILdl)
AR | 5 8 s
58 < a 4 30 + 10 4+ 30 + 10 + 30 4+ 10
] P4 J . - .- 2 — > p 5 7:’, . N
< - 3 % 30 + 3 % 10

3 ou r X :
IX(304+10)=3x 3043 x 0
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A, A, 114

e
b
el
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& Exemplo.
2 f 2V M ) 3
. ’ oo B % ll{“_] — _,i“ T = -
4 TR < 10D) 795 ) (225 w 2
. {""')q >_: 10U) +— (&&o N =S T - N &)
£
- - - = - -
: b 225 22 223
5 Jape 3 9
. x 100 : § K &V i -
L 3 : —_— RADICIACAO DE NUMEROS INTEIROS
I'-? :' ::FCI'.-J 45 o)
13 ] 3 - oA - 4 -t . a
4 4 Radiciagdo ¢ a operagdo inversa da potenciag .
[ e — -
s ‘ - 1 "
i o = P g \O resultado \L!ﬂn S O nome de¢ ralz L
- § Nt
5 I - 8 -— i - .. . - - -y % N e b v \ iy 1
'_‘E:, 17 - ACNAr a ralz 3 \...iu: um numero € CnConiral s i
L3 il'. -r? 1. - . -~ 14 3 o " ¥ - - 3 & . = L
h e s gquc cCic <,.\|'\‘ a D\\‘tk'r‘w'-.l ~ UG A0 DNUINCIU AU Nd e .
ot ! e v s - o £ BN, 8 3 - "y
T s! v 4% SCr a raiz quarta ou quinta s€ra O NUMEro que SICYaUo :
L 1y oy oy a poténcia 4 ou 5 dé ésse numero it
2 Ji 95 Exemplo: Dado o namero oito achar raiz cubsca R
oy - C -~ - - * L " ‘
f}" e Serd 2 pois 2 = B .
g & e Tty
p e - E < ; e
- - ~ b P — -
e < a raiz cubica de 8 ¢é 2 S
w e y . i b - W rayy i+ 3 L b '..
A técnica da operagdo para achar a raz ¢ vana- ! e
. . ¥ = r ™A futur 4 t
vel e complicada, vamos deixar para o futuro _
I,_

{8
r\ \"1;‘ l\'\[‘;{.;\“u‘l \!.H'_‘;l\"\ O DOIme tJ\.‘,!\'J{J'\ < n-

dicaremos do seguinte modo

L Exercicio
o [O) S X 74+ ¥ %24+5-10 - V a y a Va

- -

Y
20)12--[3-{2_"5’1;/-‘3_2
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Generalizando
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4

y a

B O e =

|

rair enesima de a

_ Podc1130> também definir a radiciagiio como a
simplificagio de uma divisdo consecutiva.
& Com o uso desta defini¢io podemos achar a raiz
um numero através da fatoragfo.
= ;:om mais clementar, para se achar a raiz de
€ a fatoragio, que iremos estudar.
Cm ) 0 conjunto de raizes inteiras que §
8§ Do oo, ﬁs-o ; ‘ e b

MO])I-RN'\
\'{ll\ll l“ A MODERNA

449
8- 04
9 31
107 100

Desta série para a frente, 0 nimero que possul a2
“perfeita” cresce enormemente enquanto que O ¢Xpo-
ente Cresce um a um.

Para o uso prtico, o expoente nlio vai Mt
além.

definiglio, isto ¢, para outro conjunto de DUMOros.
gio direta ¢ inversa. e

Vamos deixar &sse estudo para Outro campo de S

Al_ :" A

0 iy
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MULTIPLOS E DIVISORES

Dizemos que um nimero ¢ multiplo de outro
quando o quociente fér um niimero inteiro:
amda, que um nGmero dado (muluplo) con-
tém outro um némero inteiro de vézes.

Dizemos que um nimero é submditiplo de outro
quando €le é contido um ndmero inteiro de vézes em
outro,

Se um nimero ¢ divisivel por outro, éste nimero
¢ miltiplo do primeiro.

ARITMETICA MODERNA

Diremos também que:
e 6 dividem 30
¢ 6 sdo divisores de 30
¢ 6 sao submultiplos de 30
ou pode-se dizer perfeitamente que um aémero ¢ mibl
tiplo ou divisivel por outro.
Pela definigio de maltiplo, podemos deduzir gue
0 conjunto dos multiplos de um ndmero ¢ infinito.

a saber

a varia no conjunto de M
portanto. lnﬂm». 2 TS ‘p‘v"’i’

conunto
¢ -T\!:’.!
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conj. ety = >
{;‘ su \r-.\“ :: ~ u e
3 S 78 1 C
con - -
% 1
g > ™l D L L S c \ | o
d - wha * N— -
by -~ S I TOS
0 C LU 5.8 o3 A ) U 1 3 r
- (e - -~ . - - Y -
C Jualgucr nu - u ~ al = . coOntcm um ] / » e CZCS COSSE
\'.: m YWiro
7 . - e - | | \‘ J ) i 1 - ™ Yy v 5 § Sy " | - - .
a) — Realmente, co1 : Ou ainda, que um numero ¢ submultiplo de ou-
(ro quando esta Conlido um numero nie A
e - . e niaire> , - » .
U quoCicnic — N VCZCS NCeSSCe oulro.
-
—_— 9 - nimer . v LY v
: K : Dizemos no 2." caso que O numero € © dividend
R |
R | ACAUIICIILL Ia - 1 ) . Lt - A -
- de oulro, no I . Caso \-'1'.“‘ O NuNTo € O \J\-\ SOT O OUlY
- » {
N ¥ 1| = N; | é contido N (inteiro) - e ot
S . " Estas condicOes sS40 ¢xXpressas
vézes gentr \ -
- - gy ’ ~ 1 ~ \ -
20 8 == 3 <« -»> A X S = 20

¢) — Por definigic . _ : ;
g o , ; diz-se vinte ¢ multiplo ou divisivel por quato
Veiamos N:N = 1 ou seja o quociente : ; k g ’
de um pamerc ‘pf r dle mes : sempr " J a1l (in 4 divide vinte na razdo de 5 ou vice-versa
1o por ¢ie mesmo € sempre 1gus - y R g
teiro) entdo éle é maltiplo de si mesmo 4 é submultiplo de vinte S vezes OU ViCe-Versa.
N X 1 = N; N é contido | (inteiro) vez dentr0 Usanglcrsc uma dessas expressdes as outras estardo
de N, entéo éle é submdltiplo de si mesmo subentendidas.

Sl )
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Divisibilidade por 4
Quando os dois Gltimos algarismos da direita de
um numero for divisivel por 4, o nimero também o

Sl e Ry
-

ry .'m.

CRITERIO DE DIVISIBILIDADE
SCra.

Para se saber se em numero ¢ divisivel POr outro T > 47R(
usa-se a Op;.‘ral:.lk\ divisao, se o resto for () ( ZCI‘O}, dl!-se emos 24 L H._)
l ] por ésse outro. 0 e

—— = 0 por definicio
4

LiU: O pumero € avisival |

Existem regras para se¢ saber se um nmero ¢
00 4

divisivel por outro
A essas da-se o nome de critérios de divi 5
sibilidade.
1) Duvisibilidade por 2
Todo nGmero terminado em algarismo par & 44 | 4
- & 11

divisivel por 2
40, 234894, 3578950, 35792 04

Assim 242, 340,
e

2) Divisibilidade por 3
Quando a soma dos valores absolutos dos algs o

rismos dos mimeros for divisivel por 3. , Divisibilidad
y 1 - v :
Assim: 457281 temos P e, Bot & .
| Todo nimero terminado em O ou 5 ¢ divisivel S
Ll R __”.-.;

44+54+74+2+8+1=27

00 ¢ divisivel por 4, pois

QOutro numero: 271344
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39047

Divisibilidade por 1U
Obs.: Se multiplicacdo do ditimo algansm Um numero ¢ divisivel por
por 2 for maior do que o g estou @ esquerda, troca- em 0
-s¢ 08 térmos da diferen Verniifcar
inr p 1 - -
74 24" ) e 2 34050
7809001

Divisibilidade por 11

Jm nimero é divisivel por 11 quando & diferengs
da soma dos valores absolutos dos algarismos da ordem
impar, ¢ a dos de ordem par for divisivel por 11
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Divisibilidade por 1.2

'
i
—
1
=
&
]

Um ntmero ¢ divisivel por 1< quand

Verificar se é mdln de 1] e 88 4.
x / -

Rt Ik Assim:

B Es 38 )0 _ ..

36, 34200

u—

il
ot

-1 o

Dar outros nimeros aplicando a
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ORACAO

Fatoragao de um nUMCTO € a transiormacio de
juto em fator . suficiente saber multiplica.
) 110 €Ml ial 1 ca o | |
um prouguic _ 2 _a -an e dar continuidade ; Pratica para se fatorar um ndmero.
ciio para entender 1atoragac & ©F cont idade 20 es.
Y prena . :
tudo dos muilipios &
50 =2 X 25 e 25 sio fatores 120

0 — 4 X5 $ ¢ S sdo fatores 60

30
3 : — £ — S W § - Ot
Quando tivermos JU 2 : 5 dizemos que #

£ 4 d .~ : | »t 3 TY1 % o { ”
0 nan]crl) :\‘.J [atorago oA 'T‘{‘-;....;'Ilunl-. Wl5 AR - 5 “0 5
plmeros prumos 1

Dispde-se 0s quocientes
¢ os divisores
respectivamente em duas
colunas separadas
por um trago
vertical
| Esta é a técnica mais apli-
16 ' . aquéle que s6 é divisivel pela cada, ¢ 0 nome usado & “de-
Nimero primo é aquéle gue SO € :
unidade ¢ por si mesmo. | ct:npor um nimero em seus
Diremos que um ndmero estd fatorado mh:, w : e AR
mente quando todos os fatores que o compde ~ 8 A direita do trago mwp_
ndmeros primos. Sl visor primo, a seguir, 0 quociente abaixo '
A saber: s |

-

h Wil

s

‘u.
ari s “'r“:"-
»
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A MODERNA

\ ARITMETI(
‘ ‘
I);(-'W]Pl“i“\ dolS numeros em - .
mos, O Primeiro ¢ divisivel pelo segund .
todos Os fatores prnmos do segundo
Qutra aplicacdo.
PLICA ). ) 1) l-'-h!]lil O MeENoOr numer an
\1"[ C AL OES (iil?_\[\ |.. AL i : : J LAC e I
-ar a _‘.1'_"! para que s¢ja multipio de 36
2ATa o » - | - ~
p-.uu js. }dt‘..[‘ SC Um aumero e P‘\JIIIDIU d 240 ) fy Se o primeiro comt :
Fatoramos os JOIS numeros . ~ Oltrg 120 _ | 5 mais um 2. éle conter 3
| i ) » L ) Y i} .n-'J'!' 0% .'-.:"'; _::_'__
=t 24 - | (n i :
120 ~ + 1 U
L A & " i ).ur,'u 1 - |
f‘]"u p — 1 &
43 - Y -
i1 ) ) -
S
< ' I
240 =2 ) S = _ .
R Y4 — D
.'. "3 ”~ 2 <
- =
" i jﬂ .‘-
Solugao 2

Se escrevermos nas formas de potenciagbes, vere-

s ‘ SR L e P

mos que para O primeiro nimero ser divisivel pelo se-
gundo, éle deve conter t6das as bases do segundo, Com

expoentes 1guais ou majores em to

Na solucgdo de 1) temos.

i C 2T B’ “‘
240 ] — o B PR

36 = 2

- 1
das clas

quociente inteiro. Na solugao de 2)
: 10D
donde se¢ conclui (2 ¥ §) ¥ 2° %X 3 = 210X2X 3=
oncil (£ 4 D) & Ao 293X 5% T
J6=2">

é miltiplo de 2* % 3.
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OPERAGAO MAxiMO Drvisor Conung

Dados dois nimeros, achar og Seus divi
comuns. Aos divisores que pertencem aos dois g
Iros, ao maior déstes chamaremos maior divisor u:u

Comum

Assim, 20: seus divisores sio 2,2.5

12 - L = 2. 2' 3

2X2—=—4

Diz-se que 4 € o maior divisor comum de 20 ¢ 12

A operagao chama-se méximo divisor comum. ¢
se representa por M.D.C ou D.

J4 vimos que o conjunto de divisores de um niime-
ro € limitado.

Divisores de 240 . 240

240

13-6’3 ou divisores de 240 sdo:

< EXIXSw X
5 3 2* X = X 3 =
5 " n 2: x ' . 3 x
I JePES 2 X 4 X




COMPLETAR

Dados 2 ou mais nGmer :
DS 2 . _ 0s, teremos 2 coni
2 con
i Juntos

de divisores ¢ entre éles os comuns
Dos divisores comuns de dois
O mais importante € o maior déles.
A éste daremos o nome de maior divisor comum
A indicagao € feita.
m.dc. 18, 9 = 9 oul8§ D9 =9
Determinar o m.d.c. de 28 ¢ 36.

OU mais nimese

divisores de 28 1

5 de 36 1

divisores comuns de 28 e 36 1
m.dc. 4

Determinar os divisores de 7 e 11
mdec. 1, 7

ARIT METICA MODERNA

PROCESSO DE DETERMINAGAO DO M.D.C.

Dados 2 numeros fatoramos ésses ndmeros, acha-
mos 0s divisores comuns ¢ escolhemos o maior.

Assim

240 120
[20 60
60 60
30 15 10
15 . 5
5 . :

i

80
40

20

Wb WD
W I

2'X3IXS 120=22%X3XS5 0=

Divisor comum
230, 120 ¢ 80

i¥%3%aszmeﬂ)

8

it s NS

.. .
P

é
Q“D“m?@“.
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ARITMETICA MODI

bt ol
o

e

b
A
I{;.
I..
vl I {U] LI\
j) '.\il' _1 011 F'-.‘ N1 c T YOI ’I T!i't o L_: —
t LAYy ~ i~
s - - w, —y 14 -
UplOs teremos lantos muitiplos quantos quizermos p -
cada numero (infinitos de n plos :
I
m O multinlos désses TR
( ( .l L LIAULL l UL ASU : numeros \‘nji [C SCTa
possivel ter um conjunto infinito de maltiplos comum
[ e -~y " . o . e e
2 Dados 2 ou mais numeros nicressa-nos enconirar
| 0 menor maultiplo comum a &sses nlimeros
R i - | ¢ : d ( ! : .
K L Uphldys Siace \ \.i_|"k'_. b'
p
E G 3 M.M ( (8. 6) 24 3
2\ LV LV v y e
/ i oaha g 8 M6 24
s " » 4l)
L"_\‘.. m.a.c - L= y - . ~ 7y ; A
i .\llllllj‘i'l\ SUCESsIvos de um numero s \‘bh.'l'!l A d
) Rt
i { — ONIOr: 1 0 -
-.,-\ 3 24 D 120D 24 D 20 D 80) = conforme del niga A ’ )
. o ~ 4 () ) “ Vel
s t'a. D (740 D § < N 4() Z20). . 4 e
f-, 120 D (280 D L) < D 120, : I 0, 4 0, 3 0, 4 X6 & n Neg
) 7 {-8¢.F .S y ] ; o - 1 » ; -

ﬁ“ Vejamos uma qualgue £ ’
y ja ; J donde i ;

g : 80 D (240 D _i_'_”JJ multiplos de 6 6, 12, 18. 14. 30. 36 42 4
g 240 D 120 = 120 _e multiplos de 7 7, 14, 21. 28. 35. 42 . '}
B

i 80 D 120 = 40 Miluplos comum 42, 84 126 42 a2 %
Determinar o M.D.C. de 35, 105 ¢ 1925 GruEeA D - -
432 D 576 Menor 42 _
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Observe que quando 2 numeros
entre sf o M é o produto déles

OuU mais Sdo primos

Obs. O maior divisor d¢ um numero é o proprio nimero . Exemplo:
O menor miluplo de um numero ¢ o proprio nGmero " )4
Donde ¢ méximo divisor ¢ ninimo maluplo de um mesmo ~1
atimero & éle proprio ¢ 0 quocicnle © & ursdade 12

2 Determinar o menor maltiplo comum de 3, 8, 45

6. 9, 12, 15, 18, 21, 24

8. 16, 24, 32 R IR - 24 = 2* X 3

RS ‘ 12=2"X 3

g ! 36._-“2|x3.'
De acérdo com a regra




Operagoces de maximos divisores comum ¢ mini-
s multiplos comum.

Fstas operagdes sdo semelhantes, para mﬁ- g
tica, basta termos o0s ¢lementos ¢ as suas R }
Vejamos: para se achar o maior divisor comim
de 2 ou mais n.°, aplica-se a operagdo M.D.C._' méaxi-
mo divisor comum ).
Dados os numeros 10, 12 &cha-ﬂ u
de cada um a saber: gt .
, 2, 5, 10 dividem 10 : 3

2 2 3 diﬂdmmﬁ

ﬁ'u
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: f 4]
)
l"_ m.d.c 24, 12, 8 fatores primos
- divisores de 24 1, 2, 4, 6, 8, 12, 24
" divisores de 12 75 8
divisores de 8 > AR Sy 4
divisores comum de 24, 12, 8 = 1,2, 4,

mac 24 12. 8 = 4

1.9 Dados 2 numeros, se um ¢ multiplo do outro
O MDC, é o menor déles
0O MM.C, é o maior déles




| ECNICA Dt OPERACAO

VT RAEAY O IM.m ¢« de f":_ S S e 4 m—

NOr dos multinlo: ¢ S il
Lt ) X " {I}l’] - — -
r ] e

%
L ild-N O I i1

C. dos nameros restantes g, 2=
.Y Iistribuitividade do m.m.c

(Bm3)m5=8m(3m})) =
=3Im(8mS)

Dado dois ou mais nmeros achar menor milti- "r
plo comum,

m.m.C. 4‘ 3, -

Multiplos de 4 sio 4, 8, 12, 16, 20, 24
miltiplos de 3 sdio 3, 6, 9, 18, 21,
mlﬂﬁplOi dc 8 llO 8 16 24 :r.iii'

uo “’ 72 t!l-!" !

' ' 4 »
el e N ' SR m
L,_.' h " .‘

ol
W
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— , e 1 vt 21 M ' . "
SNAdO as propricgads go m.G.C c MmM.m.C. da5§

Note gque o conjunto dos maltiplos de 8, sao
todos multiplos de 4.
Elementos neutros do m.d.c.
No M.D.C. o 0 é o elemento neutro ¢ m.m.c. pois
gualguer nGmero divide 0.
4 DO = 4
10 DO = 10
n DO =n



[_ Fxercicio leitura

16 D (4M3) = (16 D 4
H 14 D (5 M ) (14 D5

D:stnbumvadoMemrdm;
16M(4D3) = (16 L

£ 1""‘

i .'. I
o L
L ]

-.l IH . il
. ., 4

N h -l-».
'_r' ' wi L
ol _'Il' .
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F xerci
F [ISIT) 1! l"] LOCITI0)
0 U | % -
. M E 20) 1) 1) 20) | ()
(10 D | M 1() 1) |
I Iri l) & l'l l) 1 3
M 2 | )

'

Conclusdo m.dc. de 3 nameros € igual ao
mdc do 12 comum. 2.2 térmo seréd o m.m.c. dos ou-
tros nGmeros. Assim. dados os nameros 10, 20, 5

o mm.c. de 20, § 20M § = 20
10 D 20 ()

0D (20M 5) = (10 D 20) M (10D 3)

ou




CACTCICI0N. ¢

| ¢ achar o m.de. de

)

¢ 40 M R

0 TN L«

0 ¢ 10 D &

|1.'i' “\ I) ]
' ] I|'| l} ‘:]
i
vOJRMOs Como exercicio
!} ' man

'S O Maior expoente

¢ multuplo de 2°

Qualquer maltiplo pelo 2* seri multiplo de 2°
portanto 2° > 3 ¢ multiplo de 12 e 24
quaiquer multiplo de 2° % 3 seré multiplo de 12 ¢ 24
20 X 12 240 ¢ um miltiplo comum =
m.d.c. (20, 12)
m.m.c. (20, 12)
m.m.c. (20, 12)

[T Mty -

H

&
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O m.m.c.

13 3 =72
tlplo de 2* X 3 pois:
31),. PO




- R W w ﬁﬁﬂfm -'15;*‘
:
b
] .
- PO 100 I‘I*"'P”'tﬁr‘s
f)
» m.m.Cc. usando rcla¢§0 enire mdc. e
() produto de dois nameros € igual ao
cu maior divisor comum pelo menor
D Omun
m d ¢ (20, 12) -}
mm.c. (20, 12) E
20 < 12 = m.d.c. (20, 12) mum.c. (20, 12) | 3.

¢ * »

Vejamos como exercicio: SRR
2* ¢é miltiplo de 2° L e
qualquer miltiplo de 2° serd maltipio 68 .

24 XSOM' le 12 ¢ .
xaﬂ —

" F'L

i By .'
» |28 4 1 '|l
! Py up'u"’ -
] 5 b B F
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\‘ LRI ! \ |'l"‘
A 1. | t” 4 \ i ) I
iy 11 { ' S i )
?
1 | 4 i
| 111 ! | L) !l?
1Y 110 i L 5 { ') ‘15 llHI'
o — L4
a M.Mm.« (/. 9)
> .9) m.m.c. | E:W‘?. 60. 30)
4Y) m.me. (3. 6. 11)
SO mme. (12, &. 1)
60.Y) mm.c. (5916, 4)
} ‘. Qual ¢ a diferenca entre 0 menor multiplo comum
5_ ¢ 0 maror divisor comum dos numeros 101 ¢ 3372 '3
4. O menor maltiplo comum de dois nlimeros é

11352 e o maior divisor comum é 6. Se um
dos numeros é 264 qual é o outro?

5. Qual é o produto de dois nimeros, s¢ 0 maior

divisor comum entre éles é 8 ¢ 0 menor w o "'
comum 48?

.{ _

*f- ¥
. - ‘.fi' :pj ‘ i‘f" >
J . e U R S

¥ iy .,, LA "




LD (RD7)

' M
H6 M4

1 .0) 6D(BMS) (hl)HlM(bDﬁ)

$0) (14MS)M3=14M(SM3) =8
90) (1M (6D8) = (7M6)D(TMES
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T
- S

“Ounam v i 4% R

i { = £ -

PEIaG0. masimo divisor comum &
B ] "'"n"p A
L] i . ""' *'.'"'.'F*
¥ 4 J-illd-l-"".‘!‘r'-

i 1.. .| -I-

o At 48 "':ﬂ.'. L% Al
PR =
LY ey 5 4
A

# L i
"

-y gd
o A
. F =

vin o (e X il

N BT t T = b
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